Leichtlaufzylinder
metallisch dichtend

230, 40 neu
hinzugekommen

Kompakter Leichtlaufzylinder

Serie MQQ

Kolben-o |Betriebsdruckbereich | Geschwindigkeit

Serie [mm] [MPa] [mm/s]
MQQT 10 : :
Standardausfiihrung 16 0,005 bis 0.5 | 0,3 bis 300

MQQL | —op
0“9232}%%?1’5"'96 30 | 0,005 bis 0,7 | 0,5 bis 500
(eingebaute Kugelfiihrung) 40

Querlastbestandiger
Leichtlaufzylinder

Serie IQM

Seri Kolben-g | Betriebsdruckbereich  |Wirkgeschwindigkeit
€L [mm] [MPa] [mm/s]

MQML 6(nur Standard) 06" 0’02 bis 0’7 ]
Standardausfihrung |10 |510 bis 025: 0,005 bis 0.7 0,5 bis 1000

16
Hﬁ’h'ﬁa“e’ithwﬂmﬂjm 20 | 0,01bis 0,7 |5 bis 3000
hohe Frequenz 25
NEU 3 _ :
e @ Leichtlaufzylinder
T r’,// ; : = .
V= — (einfach wirkend)

Iapg — 1u_s
e Serie IQP

i
Q' Serie Kolben-g | Betriebsdruckbereich |  Theoretische Zylinderkraft
- [mm] [MPa] [N]
—— o4 0,01 bis 8

26 0,03 bis 19

MQP | g10 | 0,001 bis 0,7 0,08 bis 50
016 0,20 bis 140
220 0,30 bis 200




Leic

Geringer Ansprechdruck SE ’ S
Niecigaraokfunkion bei 0005 MPa. Sene

* Bitte wenden Sie sich an SMC hinsichtlich Vakuumanwendung.

Die Stahlschieberstruktur mit geringem Gleitwiderstand

und Ausgangssteuerungen ab, die

Hohe Lebensdauer Geriéaggcﬁ 'ﬁﬁgmgige

Hohe Lebensdauer von Ruckfreier gleichméBiger Betrieb auch bei
10.000 km bzw. 100 Millionen Geschwindigkeiten von weniger als 0,3 mm/s
kompletten Zyklen

Kolbenstange: Stahl (hartverchromt) Buchse: Spezieller Edelstahl

(Stahlschieber) \ | (metallisch dicr|1end)

- == I
_3_ i \‘_ - - - Kolben: Spezieller Edelstahl

(Stahlschieber)

Hohere Querlastbesténdigkeit durch eingebaute Kugelfﬂhrung/ Der patentierte Ausgleichsmechanismus sorgt fr stabilen

Betrieb ohne FraB durch Reibung.

) , Querlast-
Geringe Reibung bestandigkeit

+ MQQT aus Fluorkunststoff

Geringer Gleitwiderstand und hohe Stabilitat erlauben eine Die Querlastbestandigkeit
Abweichung der Zylinderkréafte von nur 0,05 N. wird durch die eingebaute
(Basierend auf der Kolbenflache des Zylinders x Druck) Ku gelfi]hrung erhoht
Kein erhéhter Gleitwiderstand nach Stillsténden (MQQL/MQML).
Varianteniibersicht
Serie MQQ
Kompakte Leichtlaufzylinder fiir hohen Druck, geringe und gleichmaBige Geschwindigkeiten und Leichtlaufanwendungen
Kolben-g Hub [mm] Betriebsdruck- | Geschwindigkei

Serie

[mm] 10 20 30 40 50 60 75 100 | bereich [MPa] | [mm/s]
10 —1

16 L Ll ] 0,005 bis 0,5 | 0,3 bis 300
20
25
30 0,005 bis 0,7 | 0,5 bis 500

40

Kolben-g Hub [mm] Betriebsdruck-
[mm] 45 60 75 100 bereich [MPa]

6(nur Standard) | I @6: 0,02 bis 0,7

910 bis 825: 0,005 bis 0,7

0,5 bis 1000

0,01 bis 0,7 5 bis 3000




htend)

020, 925

deckt ein breites Spektrum an Betriebsgeschwindigkeiten

herkommliche Zylinder nicht bieten.

Hochgeschwindigkeits- und
Hochfrequenzbetrieb

Die Ausfuhrung H erreicht
Geschwindigkeiten von bis zu 3.000
mm/s (ohne Drosselblende) und
Dauerbetrieb von bis zu 50 Zyklen pro
Sekunde. (MQML[][]H)

, 925, 930,

040

Anwendungsbeispiele

Zur Drucksteuerung bei geringfiigigen
Druckunterschieden

Zum Schneiden von Glas
und Linsen mit
konstanter Kraft

Zur Spannungssteuerung bei sehr
geringem Druck und minimalen
ruckschwankungen

Verwendbare Modelle: MQQL/MQML

-

Verwendbare Modelle: MQQL/MQML

Konstante Last
Wicklung

Zum Aufbringen von
Préazisionskomponenten usw. bei niedriger
oder gleichméBiger Geschwindigkeit

Zum Aussondern von nicht
normgerechten Produkten
bei hohen Geschwindigkeiten

Zum Stanzen bei hohen
Frequenzen

Verwendbare MoeIIe: MQQT/ MQML

Aufbringen von
Prazisionskomponenten

Verwendbare Modelle: MQML/MQMLDDH

Transportband
Hochgeschwindigkeits-
betrieb

Nicht
8 normgerechtes
Produkt

Aussondern nicht
normgerechter Produkte

Verwendbare Modelle: MQMUMQMLDDH

Empfohlene Schaltkreise

Beispiel 1) GleichméBige und niedrige Geschwindigkeit
(keine Steuerung der Zylinderleistung)

Magnetventil

Prézisionsdrosseln
Mikrofilter
(max. 0,3 um)
44
ITd 5
I R c-- Luftfilter
(Prézisionsregler) (5 um max.)

* Bei Verwendung eines Magnetventils sollte eine Ausfihrung mit
Stahlschieber verwendet werden (Serie VQ, VQZ, SQ 0.A.).

Beispile 3) Hohe Geschwindigkeit und hohe Frequenz

4 % Magnetventil

i 0
?I;l Luftfilter

£ (5 um max.)

I

* Bei Verwendung eines Magnetventils sollte eine Ausfihrung mit
Stahlschieber verwendet werden (Serie VQ, VQZ, SQ 0.A.).

Beispiel 2) Niedrige Geschwindigkeit mit Steuerung der

Zylinderkraft

Mikrofilter

=
| £

R ITV (Elektropneumatischer Regler)

(0.01 um max.) (max. 0,3 um)

AN AN |
T —O—O0—0<
T IR-- - Luftfilter
(Prézisionsregler) (5 um max.)

+ Achten Sie bei der Steuerung der Zylinderkraft darauf, dass keine
Einschrénkungen durch Drosselriickschlagventile, usw. auftreten. Der
Druck im Zylinder fallt ab und eine Kontrolle wird unméglich.Der Betrieb
muss stets durch Regelung des Drucks gesteuert werden.

Anwendungen mit geringem Betriebswiderstand
1) Durch exzentrische Belastungen verandert sich der Betriebswiderstand.
Stellen Sie beim AnschlieBen sicher, dass die Kolbenstangenachse mit der
Last fluchtet. Sehen Sie geeignete Mechanismen wie z. B.
Ausgleichselemente vor, wenn exzentrische Belastungen erwartet werden.
2) Verwenden Sie Reinluft (Taupunkttemperatur bei atmospharischem Druck
max. -10°C). Verwenden Sie einen Mikrofilter der Serie AM (Filtereinheit
von max. 0,3 um) oder der Serien AM + AMD (Filtereinheit von max. 0,01 um).




Komplette Abdeckung der Druckkraft

Keine abrupten Speziell einfachwirkend/

Bewegungen Kein'Kolben Kolbeneinfahrhub
Selbst extreﬁg kIelneg abrupte Der Gileitwiderstand  wird dumh emrne Kraﬂ

Bewegungen von 0,01 mm sind drastisch verringert durch eine Externe Kraft
ausgeschlossen. Dariber hinaus gemeinsame Welle fur Kolben :!\>
bendtigen die Lager keine eigene und Stange.

Luftversorgung flir Schmierungszwecke.
Zur Kraftsteuerung

Die Stange ist hohl, damit das Gewicht
der beweglichen Teile gering blelbt Keln Kolben

Kolbenstange: Spezieller Edelstahl

(metallisch dichtend) @ / i
|

/]

/

Das speziell geformte N ol h
Kolbenstangenende verhindert ]
den Einfluss von

exzentrischen Lasten.

Laufbuchse: Spezieller Edelstahl (metallisch dichtend)

Verringert Geringe Reibung und  Hochprazise Steuerung
Kraftschwankungen Leichtgangigkeit linearer Bewegungen

Abweichung des Kolbendurchmessers: 3 um max. Ermdglicht die Steuerung der Kraft in Erméglicht feine und prazise lineare
Ein Einstellen der Kraft (des Druckes) ist beim Schritten zu 0,01 N. (Abhangig von der Bewegungssteuerung.

Austauschen des Zylinders nicht erforderlich. Kolbenflache des  Zylinders  x

Es kommt auch nicht zu Kraftabweichungen, ~ Druckgenauigkeit.)

AuBerdem andert sich der
Gleitwiderstand nach Stillstinden nicht.

selbst wenn mehr als ein Zylinder an denselben
Schaltkreis angeschlossen ist. (Abhéngig von der
Betriebsumgebung.)

Kolben-g [mm] Hub [mm] Betriebsdruckbereich |Gewicht k_)eweglicher Theoretische Zylinderkraft
(Druckbereich) [MPa] Teile [g] [N]

o 4 4 0,01 bis 8

o 6 0,001 bis 0,7 8 0,03 bis 19

210 (auRer Gewicht 24 0,08 bis 50

216 beweglicher Teile) 62 0,20 bis 140

220 0,30 bis 200




Steuerungsbereich von 0,01 N bis 200 N

Anwendungsbeispiele/Zur Kraftsteuerung bei geringen Druckschwankungen
Anwendungsbeispiele flir

Anwendungsbeispiele fir einfachwirkende Modelle einfachwirkende Modelle
<>
i \
t ! «@39 \—EEE»

[ I __ ]
\ Montageplatte

Durch die Verwendung von zwei MQP-Zylindern zur
Druckbeaufschlagung kann die Kraftgenauigkeit eines doppelt

Zur prazisen Steuerung linearer wirkenden Zylinders wie MQQ- und MQM verbessert werden.
Bewegungsablaufe Zusétzlich kann hierdurch gleichzeitig dieselbe Kraft sowohl fiir den
Ausfahr- als auch fir den Einfahrschub erreicht werden.

Spulenrolle
/—

Elektronikteile

Zum Spulenwickeln

Empfohlene Schaltkreise

Besipiel 1) Normaler Betrieb Beispiel 2) Weicher Betrieb

!

Modell der Serie VQ100
Direkt betatigtes
3-Wege-Magnetventil

Mikrofilter
(max. 0,1 um) (max. 0,3 um)

AN O—O—D<
R Luftfilter v Luftfilter
(Préazisionsregler) (5 um max.) (Elektrischer Regler) (max. 5pm)

Auf Anfrage

» Vakuumeinfahrzylinder
1) SMC empfiehlt die Serie VQ100, wenn ein Magnetventil erforderlich ist. » Einfachwirkende Ausfilhrung mit Riickstellfeder
2) Keine Drosselriickschlagventile im Schaltkreis verwenden. Andernfalls ist .
(eingebaute Federn)

durch den internen Druckabfall im Zylinder keine genaue Kraftsteuerung
gewahrleistet. Verwenden Sie zum einwandfreien Arbeiten der » Keine externen Leckagen (fir Reinraumbedingungen)

Steuerungsprozesse eine Drucksteuerung.



metallisch
dichtend

Kompakter Leichtlaufzylinder

010, 916, 820, 925, 630, 240

Bestellschllussel

Serie MQQ

MQQ

-

10

D

—10

Kompakter

Leichtlaufzylinder

Ausfiihrung

Standardausfiihrung

querlastbestéandige Ausfihrung
(eingebaute Kugelfihrung)

Montage @

Durchgangshohrung u. Gewindebohrung beidseitig (Standard)

FuBbefestigung

Flansch vorn

Q|m|r|w

Flansch hinten

D Anm.)

Gabelbefestigung

I—o Gehéauseoptionen

Standard (Kolbenstangen-Innengewinde)
Kolbenstangen-AuBengewinde

MAnm.)

Anm.) Ein Kolbenstangengewindeadapter ist moniert.
=Ein Kolbenstangengewindeadapter wird vor Lieferung montiert.

Funktionsweise

| D [ doppelwirkend |

—=o Zylinderhub

Anm.) Nur fir MQQL erhaltlichC.

= Die Befestigungselemente werden unmontiert

mitgeliefert.

Kolben-g e—

Kolben-g [mm] Standardhub (mm)
10 10, 20, 30, 40
16 10, 20, 30, 40, 50, 60
20 10, 20, 30, 40, 50, 60
25 10, 20, 30, 40, 50, 75, 100
30 10, 20, 30, 40, 50, 75, 100
40 10, 20, 30, 40, 50, 75, 100

* ZwischenhUbe in Schritten zu 1 mm werden durch Distanzstiicke

10 | 10 mm ’ f .
16 | 16 mm in Zylindern mit Standardhub erreicht.
20 | 20 mm .
25 | 25 mm ® Anschlussgewindeart
30 | 30 mm B M-Gewinde |210 bis 20
40 | 40 mm Re
TN NPT @25 bis 940
TF G Q « Serie MQQ ist nicht fir Signalgeber geeignet.
Bestell-Nr. Befestigungselemente
Kolben-g [mm] Fuf Anm. 1) Flansch Gabelbefestigung | Kolbenstangengewindeadapter (mit Mutter)
10 CQS-L016 CQS-F016 CQS-D016 MQ10-M
16 CQS-L020 CQS-F020 CQS-D020 MQ16-M
20 CQS-L025 CQS-F025 CQS-D025 MQ20-M
25 MQ-L032 MQ-F032 MQ-D032 MQ25-M
MQ-L04 MQ-F04 MQ-D04
30 Q-L040 Q-F040 Q-D040 MQ28-M
40 CQ-L050 CQ-F050 MQ-D050

Anm. 1) Bestellen Sie 2 FuBbefestigungen pro Zylinder.
Anm. 2) Im Lieferumfang der jeweiligen Befestigungselemente sind folgende Teile enthalten.

FuB, Flansch...............
Gabelbefestigung .........

Gehéausebefestigungsschrauben
Bolzen fir Gabelbefestigung, Sicherungsring, Gehausebefestigungsschrauben

O
z




Symbol
Doppeltwirkend, Standardkolbenstange

Gewicht: Standard/MQQT

Kompakter Leichtlaufzylinder
metallisch dichtend

Serie MQQ

Technische Daten: Standard/MQQT

Kolben-o [mm] 100 | 16 | 20 | 25 | 30 | 40

Dichtung metallisch dichtend
Funktionsweise doppeltwirkend, Standardkolbenstange
Medium Druckluft

Prifdruck 1,05 MPa

max. Betriebsdruck 0,5 MPa

min. Betriebsdruck A1) 0,005 MPa

Umgebungs- und Medientemperatur —10 bis 80C (nicht gefroren)

Déampfung elastisch (Standard)

Schmierung Anm- 2) nicht erforderlich (lebensdauergeschmiert)

Kolbenstangengewinde Innengewinde

Hubtoleranz 0,3 bis 300 mm/s (siehe Seite 3-124)

Kolbengeschwindigkeit Am- 3 50

Insgesamt | Versorgungsdruck 0,1 MPa | max. 150enmin| max. 200 cm3/min. | max. 300 cm3/min. | mex 40 cndimin

zuldssige |Versorgungsdruck 0,3 MPa |max 800 cmimin| max. 1000 cm/min. | max. 1.200 cm3/min. |max. 1600 crfrin

Leckage Versorgungsdruck 0,5 MPa [mat. 1500 créimin| max. 2.000 cm3/min.| max. 3.000 cm3/min. |max. 4000 cnimi

Anm. 1) Wert wenn horizontal. (Verwenden Sie reine und trockene Luft.) Allerdings wird ein gréBerer Hub
durch das Gewicht der beweglichen Teile beeinflusst und der Druck steigt entsprechend zwischen
ca. 0,003 und 0,005 MPa an. Dies beruht auf der exzentrischen Last durch das
Kolbenstangengewicht.

Anm. 2) Siehe auch die Sicherheitshinweise zur Schmierung auf Seite 18. .

Anm. 3) Steuern Sie Niedergeschwindigkeitsbetrieb tber Differenzdruck und ein Drosselriickschlagventil 0.A.
(Weitere Details siehe Beispiele fir empfohlene Schaltkreise.)

Technische Daten: Querlastbesténdige Ausfiihrung/MQQL

Kolben-g [mm] 10 | 16 | 20 | 25 | 30 | 40

Dichtung metallisch dichtend
Funktionsweise doppeltwirkend, Standardkolbenstange
Medium Druckluft

Prufdruck 1,05 MPa

max. Betriebsdruck 0,7 MPa

min. Betriebsdruck Anm. 1) 0,005 MPa

—10 bis 80C (nicht gefroren)
elastisch (Standard)

Schmierung Anm-2) nicht erforderlich (lebensdauergeschmiert)

Kolbenstangengewinde Innengewinde

Hubtoleranz 50

Kolbengeschwindigkeit A 3) 0,5 bis 500 mm/s (siehe Seite 3-124)

Insgesamt | Versorgungsdruck 0,1 MPa max 150 cnimin| _max. 200 cm3/min. | max. 300 cm®/min. ‘max. 400 cnirin

zuléssige | Versorgungsdruck 0,3 MPa |max.800crélrin| max. 1000 cm®/min. | max. 1.200 cm3/min. \max.tﬁOOcmein.

Umgebungs- und Medientemperatur
Dampfung

[g]

Kolgen- Zylinderhub [mm]

[mm] | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 75 | 100

10 | 94118 |142| 166| — | — | — | —

16 | 166 | 206 | 246 | 286 326|366 | — | —

Leckage Versorgungsdruck 0,5 MPa [ 1500 créiminl max. 2.000 cmS/min. | max. 3.000 cm3/min. [max. 4000 cmdimin|

Anm. 1) Wert wenn horizontal. (Verwenden Sie reine und trockene Luft.) Allerdings wird ein gréBerer Hub
durch das Gewicht der beweglichen Teile beeinflusst und der Druck steigt entsprechend zwischen
ca. 0,003 und 0,005 MPa an. Dies beruht auf der exzentrischen Last durch das
Kolbenstangengewicht.

Anm. 2) Siehe auch die Sicherheitshinweise zur Schmierung auf Seite 18. .

Anm. 3) Steuern Sie Niedergeschwindigkeitsbetrieb lber Differenzdruck und ein Drosselriickschlagventil 0.A.
(Weitere Details siehe Beispiele fir empfohlene Schaltkreise).

20 | 228|290 |352| 414| 476|538 | — | — Theoretische Zylinderkraft [F-Aus [ EN  Einheit: N

25 | 395|487 |579| 671| 763| — | 9931223

30 479|567 |655| 743| 831| — [1052|1272 Kolben- Ltaﬁole%e%ﬁe Rich Kﬂqlbﬁn- Betriebsdruck (MPa)

40 | 728|846 | 964 | 1082 | 1200] — | 1495|1790 () b | enng | S 04 | 02 | 08 | 04 | 05 | 06 | 07
Gewicht: Querlastbesténdige Ausfiihrung/ 10 6 Eg\é ig': i'g 12; ;g; g?'l igi ZS'? 225
MQQL (eingebaute Kugelfiihrung) - 8 EIN |1458| 149| 292 | 437 | 583 | 729 | 875 | 102.1

[a] AUS | 1961 | 196| 392 | 589 | 784 | 981 | 117.7 | 137.3
Kolgen- Zylinderhub [mm] 20 0 EIN |2356| 236| 471 | 707 | 942 | 117.8 | 141.4 | 164.9

mm | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 75 | 100 AUS | 3142| 31.4| 62.8 | 943 | 1257 | 1571 | 188.5 | 219.9

10 | 148 172] 196 220| — | — | — | — 25 i EIN |377.8| 37.8| 756 | 113.3 | 151.1 | 188.9 | 226.7 | 262.5

16 | 284| 324 | 364| 404| 444|484 | — | — AUS | 490.9| 49.1| 982 | 147.3 | 196.4 | 2455 | 2945 | 343.6

20 | 383| 445| 507| 569| 631|693 | — | — - EIN |5058| 50.6| 101.2| 151.8 | 202.4 | 253.0 | 303.6 | 354.2

25 | 552| 644| 736| 828| 920 — |1150|1380 6 | AUS | 7069 707 1414 | 2121 | 2828 | 3535 | 4242 | 494.9

30 | 911| 9991087 |1175|1263| — |1485|1705 20 EIN [1055.6| 105.6 | 211.2 | 316.8 | 422.4 | 528.0 | 633.6 | 739.2

40 |1337| 1455|1573 | 1691|1809 | — |2104 | 2399 AUS [1256.6| 125.7| 251.4 | 377.1 | 502.8 | 628.5 | 754.2 | 879.9




Serie MQQ

Konstruktion

Standardausfiihrung: MQQT

Querlastbestiandige Ausfiihrung: MQQL (eingebaute Kugelfiihrung)

sl
& &

RS avavs

P

-4

|

=5

=]

o elte

T

\

o

=

7

i

il
. .
Stiickliste
Pos. Beschreibung Material Anm.
1 Kolbenstange Stahl hartverchromt
2 | Kolben Spezieller Edelstahl
3 Laufbuchse Spezieller Edelstahl
4 | Buchse Spezieller Edelstahl
5 Buchsensicherungsring Aluminiumlegierung
6 Platte Aluminiumlegierung harteloxiert
7 Fihrung Fluorkautschuk (FPM)
8 | Zylinderrohr Aluminiumlegierung harteloxiert
9 | Dampfscheibe A Polyurethan (PUR)
10 | Dampfscheibe B Polyurethan (PUR)
11 | Buchse Aluminiumlegierung
12 | Zylinderdeckel Aluminiumlegierung harteloxiert
13 | O-Ring NBR
14 | Sicherungsring Werkzeugstahl vernickelt
15 | Schraube Werkzeugstahl vernickelt
16 | Kugelfiihrung
3 ZS\VC



Kompakter Leichtlaufzylinder .
metallisch dichtend Serie MQQ

Montage

Befestigungsschrauben
a) Montageart A (bei Verwendung der Montageplattengewinde)

NN NN
NN NN
NN
ANANENRN
NN NN
NN NN
NN NN
NN NN
NN NN
) . Van N /an MENNNNN , Van N an i
=Y N\ (2NN N\ N\
NN NN
NN NN
[ i NNINNIN f ] 1
-—] B - _ —-
Vi NANANEN NNAN d
ANRNRN N \\ AN
c o]
D D
Anm.) Stellen Sie bei der Montageart A die Verwendung einer Unterlegscheibe sicher.
b) Montageart B (bei Verwendung der Zylinderrohrgewinde)
NN NN NN NN
NN NER N
RN NE N
NN AR
NN NN NN NN
NN NN NN NN
NN NN NN NN
NN NN
ka | A A RSN - - N
Ty v % NNNAN % v
NN NN
e NN NN
B [ B ] B 1. 1
Z NNANANRN N ANAN : J
NI i ON
E t t E
Abmessungen verwendbarer Befestigungsschrauben
Modell Montageart A Montageart B
GroBe Befestigungsschraube | € (mm) D: Schraubenlédnge (mm) | GréBe Befestigungsschraube E (mm)
MQQTB10-[ D M3 7 35 + Hub M4 8 bis 11
MQQTB16-[1D 7 35 + Hub
Standardausfiihrung | MQQTB20-[]D M5 8.5 40 + Hub V6 13 bis 17
MQQT MQQTB25-[ 1D 9 45 + Hub
MQQTB30-[ D 7.5 50 + Hub
MQQTB40-[ 1D M6 6 50 + Hub M8 16 bis 22
MQQLB10-[1ID M3 7 65 + Hub M4 8 bis 11
Querlastbestandige MQQLB16-( D 55 70 + Hub
Ausfiihrung N
MQQL MQQLB20-[ D M5 8 80 + Hub M6 13 bis 17
(eingebaute MQQLB25-[ 1D 6.5 85 + Hub
Kuge?fuhrung) MQQLB30-[ D 7 105 + Hub
MQQLB40-[1D M6 7 105 + Hub M8 16 bis 22
[J: Hub

O
:



Serie MQQ

Abmessungen

Standard/Grundausfihrung (Durchgangsbohrung u. Gewindebohrung beidseitig): MQQTB
210, 216, 920

Y Q F 2 x 4-00B 2 x 4-OA effektive Tiefe RA

2-M5 H effektive Gewindetiefe C

Senkungstiefe RB
© _
Y bl c
T Q
Y77 Y77 < _
(9]
(o)}
<
2 o
%i i _ 3 ? | w
§ =
— <
[ — s
L B+ Hub
A+ Hub
E
¢25, 9305 240 2-P H effektive Gewindetiefe C
Y Q F 2 x 4-00B 2 x 4-OA effektive Tiefe RA
Senkungstiefe RB
-
i o
Ty oy L
[ [ _
=)
c
[0}
<
S
£ o
a = = 1- g T ow =
p=}
© =
4/ =
Q
— <
[
[
7 —
L B+ Hub
A+ Hub
[mm]
Kolben-o| H ich P
ol Huppersch | A B |c| D |E|F H |1|J|K|L|mM|[N| oA |OB ™ 71 @ |RA[RB| W | Y
10 10 bis 40 39.5(31.5| 6 6 29| 55| M3x05 |38|—| 5| 8|20 |[3.5| M4x0.7 | 65| — — — |145| 7|4 | — | 5
16 10 bis 60 44 | 34 8 8 36| 55| M4x0.7 |47|— | 7|10|25.5/54 | M6x1.0 | 9 — — — (18 |10 7 | — | 5
20 10 bis 60 47.5|37.5|10 10 40| 55| M5x08 |52|— | 8|10(28 |54 | M6x1.0 | 9 — — — (195|107 | — | 6
25 |10bis 50, 75,100/ 54 |42 |12 12 45| 85| M6x1.0 |60(|45/10| 12|34 (55| M6x1.0 | 9 |Rc1/8|NPT1/8(G1/8(23 |10 | 7 |49.5| 7
30 |10 bis 50, 75, 100 60.5 | 48.5 | 13 16 52| 85|M8x125|/69|5 |[14|12(40 |55| M6x1.0 | 9 |Rc1/8|NPT1/8|/G1/8{26 |10| 7 |57 |10
40 |10 bis 50, 75,100/62 |50 |13 16 6412 |M8x125|/86|7 |14|12|50 |6.6 |M8x1.25|11 |Rc1/4|NPT1/4|G1/4{26 |14| 8 |71 |10

Mit Kolbenstangen-AuBengewinde: MQQLI-LIDM

H1 Kolbenstangenmutter®
(mm)
K‘?'rﬁfn”)'” L1 | c1 H1 X
= _'+ 10 235|105 M5 15.5
16 26.5|11.5 M6 16.5
C1 20 285|135 M8 18.5
Kolbenstangengewindeadapter® “
X 25 34.5|16.5|M10x 1,25|22.5
L1 30 405 |22.5| M14x 1,5 | 285
40 405 |22.5| M14x 1,5 [28.5

* Details zu Kolbenstangengewindeadapter
und Kolbenstangenmutter siehe Seite 9.

SvC

O



Kompakter Leichtlaufzylinder .
metallisch dichtend Serie M Q Q

FuB: MQQTL
210, 916, 020

L B+Hub Spezialhutschraube

(mm)
i : Kolben-o Hubbereich
— — ) ; > (mm) (mm) A|B|L |LD|LG|LH
o0 |\ 3™
= =SB 10 10bis40 [44.3|315| 8 |45 |28 | 19
XV Jix|| La 4-0LD 16 10bis60 |51.2| 34 | 10 |66 |4 | 24
LS + Hub LX 20 10bis60 |54.7|37.5| 10 |66 | 4 | 26
. A+Hob Lz 25 0 bis 50, 75,100{61.2 | 42 | 12 |66 | 4 | 30
30 10 bis 50, 75, 100/ 67.7 | 48.5| 12 | 6.6 | 4 | 33
225, 030, 940 40 0 bis 50, 75,100{70.2 |50 | 12 |9 |5 | 39
L B +Hub .
olben-g
(mm) LS | LT [ X (LY |LZ | X | Y
I f()\ > 10 195| 2 | 38 |335| 48 | 8 |5
Z -
T 16 22 | 32|48 |42 |62 | 92| 58
1 5 > ]
[ =) 20 225| 32 | 52 [46 | 66 |107| 5.8
.’&L'J X|| LG 4-0LD 25 26 | 32|57 |57 | 71 [112] 58
AL:+bH“b t)z( 30 32532 | 64 |64 | 78 [11.2] 7
+Hu 40 27 | 32|79 |78 | 95 [147] 8
Flansch vorn: MQQTF
010, 16, 620
(mm)
> A Kolben-g Hubbereich
== =B U7 >
= jr'-‘ . o (mm) (mm) A | B |FD|FT|Fv|FX
- Fx 10 10bis40 |495|31.5| 45 | 55 | 30 | 45
LIB + Hub Fz 16 10bis60 |54 |34 |66 |8 | 39 | 48
A + Hub >-oFD 20 10bis60 |57.5|37.5|66 |8 | 42 | 52
25 0bis 50,75,100{64 |42 |55 |8 | 48 | 56
30 10 bis 50, 75,100/ 70.5 | 48.5 | 55 |8 | 54 | 62
925, 930, 240 40 0 bis 50, 75,100(72 |50 |66 |9 | 67 | 76
Kolben-g
S— sz (o FZ| L |m
10 55 | 18 | —
FT 16 60 | 20 | —
L (B +Hub 20 64 20 | —
A + Hub 4-0FD \ 25 65 | 22 | 34
30 72 | 22 | 40
40 89 | 22 | 50
Flansch hinten: MQQTC
210, 616, 620 025, 630, 240
»oFD 4-0FD
mtl / (mm)
= 3 3f Kolben-g Hubbereich N 1
)36l 2 = - =i (mm) (mm)
Iy <
IS 4 ©=-0 5 10 10 bis 40 45 8
FX L|B+Hub FT EX 16 10bis60 |52 | 10
FZ A + Hub Fz 20 10bis60 [55.5| 10
25 0 bis 50, 75, 100{ 62 | 12
30 10 bis 50, 75, 100/ 68.5 | 12
40 0 bis 50, 75, 100| 70 | 12

(Andere Abmessungen als A und L wie
bei der Ausfliihrung mit Flansch vorn).

O
:



Serie MQQ

Abmessungen

Querlastbestandige Ausfiihrung/Grundausfiihrung (Durchgangsbohrung u. Gewindebohrung beidseitig): MQQLB
210, 016, 620

2-M5 H effektive Gewindetiefe C
Y Q F 2 x 4-00B 2 x 4-OA effektive Tiefe RA
Senkungstiefe RB
o
T T A & [
T T © 4 -
I I o)
— B
o
[ R _ 3 S| w
B \ z =
2
<
= o
£ L]
L B + Hub
A + Hub
025, 630, 240 H effektive Gewindetiefe C
2-P 2 x 4-OA effektive Tiefe RA
Y Q F 2 x4-00B
Senkungstiefe RB
-
) il v n
l == T |
N ° -
C
[
<
4 g
(. (=]
Y S
s 7 - 3 w =
— 4
Q
—= o 3
} F—F-+
L B + Hub K
A + Hub M*02
E
[mm]
Kolben-g| Hubbereich P
A B D E | F H 1 K|L|M|N A B RA/RB| W | Y
(mm) (mm) ¢ J 0 OB T [7F| @
10 10 bis 40 69.5| 61.5| 6 6 29 |9 | M3x05 38| — | 5| 8|20 |35| M4x0.7 |65 — — | — |895| 7|4 | —| 5
16 10 bis 60 80.5| 70.5| 8 8 36 [11.5| M4x0.7 |47 | — | 7|10|25.5/54 | M6x1.0 | 9 — — | — |485(10| 7 | — | 5
20 10 bis 60 89 | 79 |10 10 40 [12 | M5x0.8 |52 — | 8|10|28 |54 | M6x1.0 |9 — — | — [55 [10|7|— | 6
25 |10 bis 50, 75, 100| 96.5| 84.5 | 12 12 45 [13.5| M6x 1.0 |60 |4.5|10 |12 (34 (55| M6x1.0 |9 |Rc1/8|NPT1/8|/G1/8|58 |10 | 7 |49.5| 7
30 [10bis 50,75, 100/ 116 [104 |13 16 52 [17.5|M8x 12569 |5 |14|12|40 |55| M6x1.0 |9 |Rc1/8|NPT1/8/G1/8(71 |10 | 7 |57 |10
40 |10 bis 50, 75,100,116 |104 |13 16 64 (17.5|M8x1.25(86 | 7 14112 |50 |6.6 |M8x1.25(11 Rc1/4 [NPT1/4| G1/4 | 71 14| 8 |71 10

Mit Kolbenstangen-AuBengewinde: MQQL-LIDM

H1 Kolbenstangenmutter*
(mm)
Kolben-g

g (mm) L1 | C1 H1 X
S i - 10 235|105 M5  [155
16 26.5 | 11.5 M6 16.5
Ci 20 28.5| 135 M8 18.5

Kolbenstangengewindeadapter®

X 25 34.5|16.5| M10x 1,25 | 22.5
L1 30 40.5|225| M14x 1,5 |28.5
40 40.5|225| M14x1,5 |28.5

* Details zu Kolbenstangengewindeadapter und
Kolbenstangenmutter siehe Seite 9.

O

SvC



Kompakter Leichtlaufzylinder
metallisch dichtend

Serie MQQ

FuB: MQQLL (mm)
Kolben-o Hubbereich
Q10, ﬂ16, 620 L B+ Hub Spezialhutschraube (mm) (mm) A B L LD/ |'LG | LH
10 10bis40 | 743|615 8 |45 |28 | 19
T = = = @5 > 16 10bis60 | 87.7| 705| 10 |66 |4 | 24
s n OF© \ 3 20 10 bis 60 %6279 | 10 |66 |4 | 26
‘ jw """ — 25 10 bis 50, 75,100{103.7 | 845| 12 | 6.6 | 4 | 30
o -
XY Ls—leYX LG 451D 30  |10bis50,75,1001232|104 | 12 | 66 | 4 | 33
+ 1y LX 40 10 bis 50, 75,100{124.2|104 | 12 |9 |5 | 39
A + Hub Lz
025,030,040, 5., K‘Z::em';"" LS LT | X |Ly [z | X | ¥
[ 10 4952 |38 (335|48 | 8 |5
> 16 585 |32 | 48 (42 | 62 | 92/ 538
= = O -
i - 20 64 | 32|52 [46 | 66 |107]| 538
f t AN 25 685| 32| 57 |57 | 71 |11.2| 538
xy\_ 5 j;x LG 4-5LD 30 88 |32 |64 |64 |78 |112]7
LS + Hub LX 40 81 |32 | 79 |78 | 95 [147| 8
(mm)
A + Hub Lz
Kolben-o Hubbereich
Flansch vorn: MQQLF Frae (mm) A | B |FD|FT |[FV|FX
010, 616, 020 10 10bis40 | 795| 615| 45 |55 | 30 | 45
16 10bis60 | 905| 705| 6.6 |8 | 39 | 48
o — £{© ::' z 20 10 bis 60 9 |79 |66 |8 42 | 52
| & 25 10 bis 50, 75, 100|106.5 | 84.5| 55 | 8 | 48 | 56
FT EX 30 10 bis 50, 75,100{126 [104 | 55 |8 | 54 | 62
L | B+ Hub FZ 40 10 bis 50, 75,100{126 (104 | 6.6 |9 | 67 | 76
A + Hub 2-0FD
Kolben-g
(mm) FZ| L | m
025, 630, 240 10 0 | 18 | —
16 60 | 20 | —
> 20 64 | 20 | —
4@_ — =
25 65 | 22 | 34
e 30 72 | 22 | 40
FT 40 89 | 22 | 50
L | B+ Hub (mm)
A + Hub 4-0FD Kolben-o Hubbereich A L
(mm) (mm)
Flansch hinten: MQQLG 10 10bis40 |75 | 8
16 10bis60 | 885 10
010, 016, 20 025, 630, 040 -
20 10 bis 60 97 | 10
4-gFD ;
2-gFD 25 10 bis 50, 75, 100[{104.5 | 12
# 30 10 bis 50, 75,100{124 | 12
40 10 bis 50, 75, 100124 | 12
— = = (Andere Abmessungen als A und L wie bei
der Ausfuihrung mit Flansch vorn). (mm)
L| B +Hub FT )
Kolben-o Hubbereich
A + Hub o (mm) (mm) A | B |cD|cL|cT|cCU
. 10 10 bis 40 905| 615| 5 | 845 4 | 10
Gabelbefestigung: MQQLD
gung: MQQ 16 10bis60 [1075| 705| 8 | 985| 5 | 12
U 20 10bis60 [119 | 79 | 10 [109 | 5 | 14
Hutschraube 0CD Bohrung H10 25 10 bis 50, 75, 100/126.5 | 84.5| 10 [1165| 5 | 14
Welle d9 -
. . 30 10 bis 50, 75,100{148 [104 | 10 [138 | 6 | 14
H = 5 | 40 10 bis 50, 75, 100{158 (104 | 14 [144 | 7 | 20
. ) 4 Kolb:
cX54 cT ‘Zmﬁ]")'“ cw|cx |cz| L |RR
Cz3s L| B +Hub cw 10 5 lesl 121 81 6
€L+ Hub RR 16 188 [16]10] o
A+ Hub 20 20 |10 | 20 | 10 | 10
25 20 |18 | 36 | 12 | 10
30 22 |18 | 36 | 12 | 10
40 28 |22 | 44 | 12 | 14
&
< SNC 8



Serie MQQ

Abmessungen Zubehor

AuBen-/Innengewinde-Adapter Kolbenstangenmutter

MM /M Kolbenstange
i ! i a g
nos | 1 o

H
E F B
A
Bestell-Nr. Kczlr?%?)-g A B (o5 D E F Bestell-Nr. KO(I,?]?TT)-Q B (o5 d H
MQ10-M 10 20.5 8 9.2 6 | 155 5 NTJ-015A 10 8 9.2 M5 4
MQ16-M 16 225 8 9.2 8 | 165 6 NT-015A 16 10 | 115 M6 5
MQ20-M 20 245 8 92 | 10 | 185 6 NT-02 20 13 | 15 M8 5
MQ25-M 25 335 | 10 | 115 | 12 | 225 | 11 NT-03 25 17 | 196 | M10x1,25 6
MQ28-M 30, 40 405 | 14 | 16 16 | 285 | 12 NT-04 30, 40 22 | 254 M14x 1,5 8
Bestel-Nr.|  per® | H MM NN
MQ10-M 10 10.5 M5 M3
MQ16-M 16 11.5 M6 M4
MQ20-M 20 13.5 M8 M5
MQ25-M 25 16,5 | M10x1,25 M6
MQ28-M 30, 40 225 M14x1,5 M8
Bolzen fiir Gabelbefestigung
-cL B} 1
Q — —
m 1 m %
[=]
L N ®
1/ L Nt
Kolben-& Verwendbarer
Bestell-Nr, (mm) Dd9 L d | m t Sicherungsring
1Y-J015 10 50958 16.6 48 | 122 | 15 | 0.7 5 fiir Bolzen
1Y-G02 16 By 21 76 | 162 | 15 | 09 8 fiir Bolzen
1Y-G03 20 105342 25.6 96 | 202 | 155 | 1.15 10 fiir Bolzen
1Y-G04 25, 30 ohe 416 96 | 362 | 155 | 1.15 10 fiir Bolzen
1Y-G05 40 1420559 50.6 | 13.4 | 442 | 2.05 | 1.15 14 fur Bolzen

O
3



Querlastbestandiger
Leichtlaufzylinder

i M Sorie QM

26, 010, 916, 020, 925

Bestellschllssel

MQML |B|10 —15/D

lastbesténdiger Leichtlaufzylind T
Querlastbesténdiger Leichtlaufzylinder T Funktionswelse
9

| D [ doppelwirkend |

Ausfihrun
L Querlastbestandige Ausfiihrung Zylinderhub
(eingebaute Standardfiihrung) Kolben-g (mm) Standardhub (mm)
Montage L 6 15, 30, 45, 60
B Grundausfiihrung 10 15, 30, 45, 60, 75, 100
L FuB 16 15, 30, 45, 60, 75, 100
(FE Flansch Elii;]:r?rz;t?rggr fiir 06) 20 15,50,25, 60,75, 100
CAm.1)| Schwenkbefestigung (nicht integriert) P i?b —— 15, 3dO’ 4d5’ 6h0’D'75’ 109 i
07| Gabeltestung ey e e D
Anm. 1) Kolben-g: nur 20, 25 mm
= Die Befestigungselemente werden unmontiert ® Funktion

mitgeliefert. (auBer bei Schwenkbefestigung).

Anm. 2)06, 610, 216 ...... integriert
020, 025 .. .. nicht integriert

- Standardausfihrung
HAm) | hohe Geschwindigkeit/hohe Frequenz (ohne Drosselblende)
Anm.) AuBer fir Kolbendurchmesser von 6 mm.

Kolben-g ®
6| 6mm .
L
10 1 10 mm » Anschlussgewindeart
16 | 16 mm _ M-Gewinde | @6 bis 516
20 | 20 mm Rc
25 | 25mm TN NPT 920, 925
TF G
Q x Serie MQM ist nicht fiir Signalgeber geeignet.
Befestigungselement/Zubehér
: . . . ! . ; C: . ;
Befestigungselement B: Grundausfiihrung L: FuB F: Flansch vorn | G: Flansch hinten Schwenkbefestigung D: Gabelbefestigung Anm.
Befestigungsmutter A ™ | @(1 Stck.) @®(2 Stck.) ®(1 Stck.) ®(1 Stck.) — Anm. 1) — Anm.2)
Standard | Kolbenstangenmutter [ ] [ ] [ ] ([ ] [ ] [ ]
Bolzen fiir Gabelbefestigung — — — — — [ ]
Option | T-Befestigungswinkel — — — — — [ ] mit Bolzen
Anm. 1) Die Befestigungsmutter ist bei Gegenlager, Schwenkbefestigung und Gabelbefestigung nicht inbegriffen.
Anm. 2) Bolzen und Sicherungsring werden zusammen mit der Gabelbefestigung geliefert.
Bestell-Nr. Befestigungselemente
Kolben-g (mm) [Fu(p) Lms. ) Flansch Schwenkbefestigung Gabelbefestigung (mit Bolzen) Am-2) | T-Befestigungswinkel Anm.3)
6 — —
10 CJK-LO16B CJK-FO16B CJ-TO10B
16 CLJ-LO16B CLJ-FO16B — — CJ-TO16B
20 CM-L020B CM-F020B CM-C020B CM-D020B —
25 CM-L032B CM-F032B CM-C032B CM-D032B —
Anm. 1) Beinhaltet zwei FuBbefestigungen und eine Befestigungsmutter.
Anm. 2) Beinhaltet Bolzen und Sicherungsring.
Anm. 3) T-Befestigungswinkel ist bei Gabelbefestigung (D) verwendbar.
Y
S SVC 10




Serie MQM

Symbol
doppeltwirkend

11

Technische Daten

Kolben-g (mm) 6 | 10 | 16 | 20 | 25
Dichtung metallisch dichtend
Funktionsweise doppeltwirkend, Standardkolbenstange
Medium Druckluft
Prifdruck 1,05 MPa
max. Betriebsdruck 0,7 MPa
min.Am. 1) Standardausftihrung  |0,02 MPa 0,005 MPa
Betriebsdruck Ges;“ﬁ:dslfglgm%&g Ir:]?:qeuenz) - 0’01 MPa
Umgebungs- und Medientemperatur -10 bis 80C (nicht gefroren)
Dampfung elastisch (Standard)
SchmierungAnm- 2) nicht erforderlich (lebensdauergeschmiert)
Hubtoleranz 1o
Kolben-Am.3) Standardausfiihrung 0,5 bis 1.000 mm/s (siehe Seite 3-125)
geschwindigkelt f ustung s Gessviragee | 5 bis 3.000 mm/s (siehe Seite 3-125)
Insgesamt Versorgungsdruck 0,1 MPa | max. 150 cm3/min. max. 250 cm3/min. | max. 300 cm3/min.
ilélcaksas;’%e Versorgungsdruck 0,3 MPa | max. 800 cm3/min. | max. 1000 cm3/min. |{max. 1.200 cm¥min,

Versorgungsdruck 0,5 MPa | max. 1.500 cm3/min. | max. 2.500 cm3/min. [max. 3.000 cm3/min.

Anm. 1) Wert wenn horizontal. (Verwenden Sie reine, trockene Luft.) Allerdings wird ein groBerer Hub
durch das Gewicht der beweglichen Teile beeinflusst und der Druck steigt entsprechend
zwischen ca. 0,003 und 0,005 MPa an. Dies beruht auf der exzentrischen Last durch das
Kolbenstangengewicht.

Anm. 2) Siehe auch die Sicherheitshinweise zur Schmierung auf Seite 18. R

Anm. 3) Steuern Sie Niedergeschwindigkeitsbetrieb Gber Differenzdruck und ein Drosselriickschlagventil 0.A.
(Weitere Details siehe Beispiele flir empfohlene Schaltkreise.)

Gewicht: Standardausfiuhrung, Ausfiihrung fir hohe
Geschwindigkeit/hohe Frequénz

Einheit: g
Kolben-g Zylinderhub (mm)
(mm) 15 30 45 60 75 100
6 52.5 60.7 68.9 771 — —
10 92.4 102.7 113.0 123.3 133.6 143.9
16 152.4 175.2 198.0 220.8 243.6 266.4
20 349.8 392.6 435.4 478.2 521.0 563.8
25 460.8 510.0 559.2 608.4 657.6 706.8

Theoretische Zylinderkraft

[F—~Aus [F—F- EIN  Einheit: N

Kolben- | Kolben- | Kolben- Betriebsdruck (MPa)
o  |stangen-|Richtung| flache
(mm) | o (mm) (mm2) 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

6 4 EIN 15.7 1.6 3.2 4.7 6.3 7.9 9.4 11.0

AUS 28.3 2.8 5.7 8.5 11.3 14.2 17.0 19.8

10 4 EIN 66.0 6.6 13.2 19.8 26.4 33.0 39.6 46.2

AUS 78.5 7.9 15.7 23.6 31.4 39.3 471 55.0

16 5 EIN 181.4 18.1 36.3 54.4 72.6 90.7 | 108.8 | 127.0

AUS 2011 20.1 40.2 60.3 80.4 | 100.6 | 120.7 | 140.8

20 8 EIN 263.9 26.4 52.8 79.2 | 105.6 | 132.0 | 158.3 | 184.7

AUS 314.2 31.4 62.8 943 | 125.7 | 1571 188.5 | 219.9

25 10 EIN 412.3 41.2 82.5 123.7 | 1649 | 206.2 | 2474 | 288.6

AUS 490.9 | 491 98.2 147.3 | 196.4 | 2455 | 2945 | 343.6

O
3



Querlastbesténdiger Leichtlaufzylinder .
metallisch dichtend Serie MQM

Konstruktion
| T f |
i H—'*H — 7 ___ | \
T —re /) / i
. ‘\ r“:J
x ® 10
Stiickliste
Pos. Beschreibung Material Anm.
1 Kolbenstange Stahl hartverchromt
2 Kolben Spezieller Edelstahl
3 Zylinderrohr Spezieller Edelstahl
4 Zylinderdeckel Aluminiumlegierung harteloxiert
5 Zylinderkopf Aluminiumlegierung harteloxiert
6 Buchse Spezieller Edelstahl
7 Sitz NBR
8 Dampfscheibe A Polyurethan (PUR)
9 Dampfscheibe B Polyurethan (PUR)
10 | Dampfscheibe C Polyurethan (PUR)
11 | Mutter Aluminiumlegierung
12 | Kugelfiihrung
13 | O-Ring NBR
14 | Sicherungsring Werkzeugstahl vernickelt
15 | Kolbenstangenmutter Stahl vernickelt
16 | Befestigungsmutter Stahl

12

O
:



Serie MQM

Abmessungen

Grundausfuhrung: MQMLB

06

Befestigungsmutter™

Kolbenstangenmutter* 15 2-M5
e M4
) \ 2 o
I I -
g — o - ,g .-
— M A
—
=
15 8 21 4.5 16
27.5 66 + Hub
93,5 + Hub
010, 616, 620, 625
Befestigungsmutter™
Kolbenstangenmutter* G1 2.p G2 NN
®
Y o o
v L
< a - - - __
4 Q
-
Q
MM A F N2 N1
H S + Hub F
ZZ + Hub
(mm)
- P
Koe® | A |D | Flat|G2|H | 1] MM | N1| N2 [NA| NN = =15 |=
10 15 4 8 |15 | 6 28 |18.5| 16 M4 11 20 |16 M12 x 1 M5 — — 65 |[101
16 15 5 |10 15 | 6 30 |22 22 M5 12 21 [19.5| M14x1 M5 = = 74 | 114
20 18 8 |13 | 25 | 8.5 |40.5|31.5|28.5 M8 20.5| 33 |29 | M20x 1,5 Rc1/8 NPT1/8 G1/8 97.5 | 151
25 18 | 10 | 13 | 30 | 8.5 |445|34.5| 32 | M10x1,25 | 20.5| 38 |32 |M26x1,5 Rc1/8 NPT1/8 G1/8 102.5 | 160

+ Details zu Kolbenstangenmutter und Befestigungsmutter siehe Seite 3-122.

13

O
:



Querlastbesténdiger Leichtlaufzylinder
metallisch dichtend

|

Serie MIQM

Andere Abmessungen siehe
Grundausfiihrung auf Seite 1-118

o (@)
aq
3
T 5 T
33
2-05.5 42

Abmessungen
FuB: MQMLL
06
Ll )
FH—V—WR: - B Ek
o U.H, { i
s
a lele 66 + Hub
18.5 75 + Hub
93,5 + Hub
210, 016, 020, 925
r:"‘ ’V’:T
\‘M u‘u
) ﬁ
T
B(E Y S + Hub Y [X r
z LS + Hub
2Z + Hub
(mm)
Kooen® JLe [Lh s | LT | |y [z | s | x | v | z|z
10 55 |14 |83 |23 |33 |25 |42 |65 | 6 19 | 108
16 55 |18 |92 [23 |42 |30 |54 |74 | 6 21 | 119
20 6.8 | 25 |137.5/3.2 | 40 | 40 | 55 | 975| 8 | 20 |205] 166
25 6.8 | 28 |1425] 3.2 | 40 | 47 | 55 [1025| 8 | 20 | 2455|175
Flansch vorn: MQMLF
o6
2.3
27.5 66 + Hub
93,5 + Hub
010, 016, 020, 625
| T
= -
FT
S + Hub
ZZ + Hub
(mm)
Ko ® |Fc | FT | FX |FY |Fz | H | s | 22
10 55 |23 |33 |20 | 42 |28 |65 | 101
16 55 |23 | 42 |24 | 54 |30 |74 | 114
20 7 |4 |60 |34 |75 |405] 975|151
25 7 |4 |60 |40 | 75 |445|1025] 160

O
:

20

2-¢5.5

FY

2-gFC

14



Serie MQM

Abmessungen

ndere Abmessungen siehe

A
[Grundausfl']hrung auf Seite 1-1 18}

Flansch hinten: MQMLG (auBer fiir 26)

010, 216, 8620, 925

EEF
—
El

1

LLLT)

09 Bohrung H10 *§9%8

- _
FX FT
2-0FC FZ H S + Hub
Z+Hub
ZZ + Hub
(mm)
Koo ® |Fc | FT | FX |FY |F2 | H | s | 2 |2z
10 55 |23 (33 |20 | 42 |28 |65 | 953]101
16 55 |23 |42 |24 | 54 [30 | 74 [1063|114
20 7 4 60 | 34 | 75 |40.5| 975|142 | 151
25 7 |4 |60 |40 | 75 |445]1025]151 |160
Mit Schwenkbefestigung: MQMLC (nur 020 und 025)
020, 925 (nicht integriert, Anbauteil)
/ﬁ%\ N ENe
ﬁr i i
T ‘_L - - - \ g
Y/ o
10 6% 14
H S + Hub 30
Z+Hub 9
ZZ + Hub
(mm)
K‘E',g?n”)'” cl|H|s |z |zz
20 24 |40.5| 97.5|168 | 177
25 30 (44.5 (1025|177 | 186
15 ZSMC



Abmessungen

Querlastbesténdiger Leichtlaufzylinder
metallisch dichtend

Serie MIQM

Andere Abmessungen siehe
Grundausflihrung auf Seite 3-118.

Gabelbefestigung: MQMLD
06, 010, 016 (integriert)

Z + Hub R oCDH *3%%°
Bolzen fur
BB H S + Hub u Gabelbefestigung
. NB (6CDd9 §35)
e
GB
T-Befestigungswinkel: oy
Bestellung getrennt ~
ausfihren. S: ﬁ— < =
Details siehe ST —L f
Seite 17 : : -
Col =
U5
L:F U e o
X F
TV 2-9TC
ZZ + Hub
(mm)
Ke® | BB |CD |cx @B | H [NB [ R |8 |U |2z |22
6 12 | 3.3 | 3.3 [17.5|27.5| 22 5 |70.5| 8 |106 | 117
10 12 |33 |33 (19 (28 24 5 |65 101 | 112
16 18 |5 6.6 |24 |30 30 8 |74 10 | 114 | 128
Abmessungen T-Befestigungswinkel Anm.)
Kolben-o
Bestell-Nr. (mm) TC |TH | TV |[TW | TX | TY
CJ-T010B 6, 10 45 | 29 | 40 | 22 | 32 | 12
CJ-T016B 16 55 | 35 | 48 | 28 | 38 | 16
Anm.) Details siehe Seite 3-122.
020, 025 (nicht integriert)
25 29 Bohrung H10*%%®
Welle d9:3:3%
—t— = Ty
2hE 2hE I
N ! ! ~
- - - o
| J | Q
i U
10 163 14
19 H S + Hub 30
Z + Hub 9
ZZ + Hub
(mm)
K‘g'};ﬁg'“ cl|H|s |z |zz
20 24 |40.5| 975|168 | 177
25 30 |44.5(1025|177 | 186
ZSMC 16



Serie MQM

Abmessungen Zubehor

Kolbenstangenmutter
d d

/A N a4l { . a4

Befestigungsmutter

Material: Stahl Material: Stahl

Bestell-Nr. Ko(IrlT)]?)-Q B d H Bestell-Nr. Kczlr?]?)-@ B c D H
SNKJ-016B 6,10 17 M12 x 1 4 NTJ-010A 6, 10 7 8.1 M4 3.2
SNLJ-016B 16 19 M14 x 1 ) NTJ-015A 16 8 9.2 M5 4

SN-020B 20 26 30 M20 x 1,5 8 NT-02 20 13 15 M8 5

SN-032B 25 32 37 M26 x 1,5 8 NT-03 25 17 19.6 M10 x 1,25 6

T-Befestigungswinkel
4-9TC 7 TH
‘ ‘ TU +8.2
N . i
& & B x =
g
_( 4 O
CD PN
[
TY oTD H10 T
W

Bestell-Nr. @ | TC | TD | TH | TK | TN | TT | TU | TV | TW | TX | TY

CJ-T010B 6, 10 4.5 3.3 29 18 3.1 2 9 40 22 32 12

CJ-T016B 16 5.5 ) 35 20 6.4 2.3 14 48 28 38 16

Bolzen fiir Gabelbefestigung
L
I
m t t m
(o2}
©
(=]
Q
- ©
Q
Material: Edelstahl
Bestell-Nr. @ | d | D | 1 | L | m| t
CD-J010 6,10 3 33 | 122 | 152 | 1.2 0.3
CD-Z015 16 4.8 5 18.3 22.7 1.5 0.7
CDP-1 20,25 8.6 9 19.2 25 1.75 1.15

17

O
3



Al

Serie MQQ/MQM

Produktspezifische Sicherheitshinweise 1

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

|

Betrieb \

Zerlegen \

A\ Achtung

1.

Blasen Sie bei der Montage die Leitungen durch und
vergewissern Sie sich, dass Schmutz und Splitter
usw. nicht in den Zylinder geraten.

. Installieren Sie einen Luftfilter mit einer Filterfeinheit

von min. 5 m auf der Einlassseite. Verwenden Sie
auBerdem  zur Steuerung bei niedrigen
Geschwindigkeiten oder geregelter Leistung Reinluft
(Taupunkttemperatur bei atmosphéarischem Druck
—10C). Ebenso wird die Installation eines Mikrofilters
(Filtrationsgrad min. 0,3 m) empfohlen.

. Verwenden Sie bei Zylinderbetrieb mit Magnetventilen

eine Ausfiihrung mit Stahlschieber. Bei Verwendung
eines weichdichtenden Schiebers kann es durch vom
Hauptventil verspriihtes Fett zur Erhéhung des
Betriebswiderstandes kommen.

Achten Sie beim Betrieb darauf, dass die auf die
Kolbenstange wirkende Last normalerweise in axialer
Richtung wirkt.

Ist eine Querlast unvermeidlich, darf die zulassige Querlast am
Kolbenstangenende nicht Uberschritten werden (siehe Seiten
3-124 und 3-125). (Eine Verwendung auBerhalb der
Betriebsgrenzen kann sich anhand von Problemen wie Lésen
der Fuhrungseinheit und Verlust der Prazision nachteilig auf die
Lebensdauer der Einheit auswirken).

. Der Gleitteil der Kolbenstange darf weder zerkratzt noch

verbeult werden. Andernfalls kann es zu
Funktionsstérungen kommen oder die Lebensdauer der
Einheit beeinflusst werden.

Wird ein Werkstiick am Kolbenstangenende angebracht,
muss die Kolbenstange vollstdndig eingefahren sein
und die Schliisselansatzflache an ihrem Ende verwendet
werden. Befestigen Sie das Werkstiick ohne Einwirkung
eines hohen Drehmoments auf der Kolbenstange.

Achten Sie bei den Anschlussarbeiten darauf, dass
die Kolbenstangenachse mit der Last und der
Bewegungsrichtung fluchtet.

Besonders bei direktem Anschluss der Kolbenstange an eine
Fuhrungsfunktion (wie Lager o.A.) auf der Geréateseite, wird
voraussichtlich folgendes passieren: Entweder entsteht eine
exzentrische Last und der Gleitwiderstand ist nicht stabil oder es
entsteht FraB an den Teilen des Stahlschiebers.Verwenden Sie
daher ein Ausgleichselement oder ein Kugelgelenk.

O
:

A\ Achtung

Die Bauteile des Zylinder (metallisch dichtend) sind
innerhalb genauer Toleranzgrenzen gefertigt und
diirfen daher nicht zerlegt werden.

Schmierung |

A\ Achtung

1. Schmierung von dauergeschmierten Zylindern

Bei Steuerung niedriger Geschwindigkeiten oder geregelter
Leistung nicht schmieren. Andernfalls kann es durch Viskosité&t
und Oberflachenspannung des Ols zu Veradnderungen des
Betriebswiderstandes kommen. Verwenden Sie auBerdem bei
Zylinderbetrieb mit Magnetventilen eine Ausfiihrung mit
Stahlschieber. Bei Verwendung eines weichdichtenden
Schiebers kann es durch vom Hauptventil verspriihtes Fett zur
Erh6éhung des Betriebswiderstandes kommen.

Auch bei hohen Geschwindigkeiten ist Schmieren nicht
erforderlich. Sollte das System dennoch geschmiert werden,
verwenden Sie Turbinendl Klasse 1 (ohne Zuséatze) ISO VG32.
(Verwenden Sie kein Spindel- oder Maschinendl).

18



Serie MQQ/MQM

Al

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

Produktspezifische Sicherheitshinweise 2

] Auswahl

Serie MQQ
A\ Achtung

Betriebsgeschwindigkeit

Gewicht beweglicher Teile

Bewegte Masse und Hochstgeschwindigkeit MQQT/MQQL

MQQ[][] Bewegliche Teile

Hochstgeschwindigkeit nicht
Uberschritten wird.

Anm. 2) Das Gewicht der beweglichen
Teile des Zylinders ist in der
bewegten Masse enthalten.
(Siehe Grafik rechts.)

[MQQT: Standardausfiihrung

[ MQQL: Querlastbesténdige Ausfiihrung

Hochstgeschwindigkeit V (mm/s)

Zulassige Querlast am Kolbenstangenende

W

—d |

1000 . - Beispiel) Steuern einer Last von Kolben-o (mm) | MQQTLT: Gewichtbewegicher Teie g)| MQQLL: Genicht bewegicher Teile (g
500 15 N mit mMQQ[120 bei einer 10 |Gewicht=89+(31 x(HubAO) | Gewicht=167+(31 x (HubA0)}
1 maximalen Geschwindigkeit 16 |Gewichi=229+{0x (HUbAO)  |Gewichi=349+ 40X (Hubi10))
WA von 167 mm/s ) .
' Bereich 20 |Gewicht=2348+{66x (Hub0)}  |Gewicht =579+ (6,6 x (Hubl10)}
100 ___'MaaqL Querlastbesténdige 25 | Gewicht=669 + (88X (Hub/10))  |Gewicht=97,7 + (8.8 x (Hub/10)}
& ! Ausfiihrung: MQQ[] 30 |Gewicht=115,0+{158x (Hub/10)} |Gewicht=190,2.+ 15,8 (Hub/10)}
g % w ! Kolben-o Zulassige 40 |Genichi=1822-+ (158 HUb/10)) | Gewicht=2574 + {158 (Hubl1))
z i 3 (mm) E:]neert;?é: (j) Anm.) Bei Ausfiihrungen mit Flansch vorn addieren
z (15 ! ; 10 0.006 Sie 10 mm zum Hub des MQQLIF.
s o i ' MQQ[140 '
@ ; ! 16 0.010
= s s 3 mggg:g 20 0.022
> : 1 25 0.044
3 : ' MQQ[20 30 0.080
1 L ; 40 0.160
: ' MQQ[l16
0.5 - Anm. 1) Wird eine Last am
0 'MQQ[]10 Kolbenstangenende
! ] angebracht, stellen Sie die
i ! Geschwindigkeit so ein, dass
| | 1 die in der Grafik fiir die
_{)() T T R L i S entsprechende Last
0.3 50 100(167) 500 dargestellte

Versorgungsdruck:

Einbaulage: Horizontaler )
( 0,5 MPa 1N = 0,102 kgf

Standardausfiihrung: MQQTB

60

240

50

Max. zulassige Querlast W(N)
Max. zulassige Querlast W(N)

Hub (mm)

Hub (mm)

Anm. 1) Die angegebene zulassige Querlast am Kolbenstangenende bezieht sich auf Kolbenstangen mit Innengewinde.
Anm. 2) Die zulédssige Querlast variiert je nach LastgréBe (Abstand zum Lastschwerpunkt). Weitere Informationen erhalten Sie von SMC.

19 SMC

O

Querlastbestandige Ausfiihrung: MQQLB/eingebaute Kugelfiihrung



Serie MQQ/MQM
A Produktspezifische Sicherheitshinweise 3

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

Auswahl

Serie MQM
A\Achtung

Betriebsgeschwindigkeit

Gewicht beweglicher Teile

Bewegte Masse und Hochstgeschwindigkeit

1000
500

100

50

(15)
10

Bewegte Masse W (N)Anm. 2)

0.5

100 (460) 500 1000 3000
l MQML: Standardausfiihrung

(
0.3_5’ 50

l MQMLJ[JH: Ausfiihrung fiir hohe Geschwindigkeit/hohe Frequenz

Héchstgeschwindigkeit V (mm/s)

Beispiel) Steuern einer Last von
15(N) mit MQM16 bei einer
maximalen Geschwindigkeit

von 460 (mm/s)
Querlastbestandige
Ausfiihrung:
MQML/MQMLOCH
Kobeno | Gcich
(mm) Energie (J)
6 0.015
10 0.059
16 0.161
20 0.386
25 0.597

Anm. 1) Wird eine Last am Kolben-
stangenende angebracht, ste
llen Sie die Geschwindigkeit so
ein, dass die in der Grafik fur
die entsprechende Last dar-
gestellte Hochstgeschwindig-
keit nicht Uberschritten wird.

Anm. 2) Das Gewicht der beweglichen
Teile des Zylinders ist in der
bewegten Masse enthalten.
(Siehe Grafik rechts.)

Zulassige Querlast am Kolbenstangenende

Gewicht beweglicher Teile MQM

Kolben-g (mm)

Gewicht beweglicher Teile (g)

6 Gewicht = 8,2 + {1,6 x (Hib/15)}
10 Gewicht = 12,0 + {1,6 x (Hub/15)}
16 Gewicht = 28,6 + {2,2 x (Hib/15)}
20 Gewicht = 72,0 + {6,4 x (Hub/15)}
25 Gewicht = 117,6 + {9,2 x (Hib/15)}

Einbaulage: Horizontaler

V_H:'( Versorgungsdruck:

0,5 MPa 1N = 0,102 kgf

)

Zulassige Querlast am Kolbenstangenende

12
10.-825 ...
3 T e
=
& | 220
] c oo o oo ot o e o e mrE EE e E e e e e R
(¢]
(0]
k=) —
g 016
% 4l BN T
%
% L
s
ol
210
| @6
Hub (mm)

Anm. 1) Die zulassige Querlast variiert je nach Lastgré3e
(Abstand zum Lastschwerpunkt).
Weitere Informationen erhalten Sie von SMC.

O
:

20



Leichtlaufzylinder (einfachwirkend)

Stahlschieber Se rie M Q P

o4, 06, 010, 616, 620

Bestellschlussel

MQ P

10—10 S

Einfach wirkend l . .
Funktionsweise
speziell einfachwirkend (Kolbeneinfahrhub durch externe Kraft) ]
Kolben-g
4 4 mm
6 | 6mm Zylinderhub
10| 10 mm
16 | 16 mm
20 | 20 mm

I <
ol [ A = Faly
o O W
] 3 :2-1
‘*‘.Q\

Bewegliche Teile und Gesamtgewicht

Technische Daten

Q x Serie MQP ist nicht fir Signalgeber geeignet.

Kolben-g (mm)

4 6 | 10 16 20

Dichtung metallisch dichtend

Funktionsweise speziell einfachwirkend (Kolbeneinfahrhub durch externe Kraft)
Prifdruck 1,05 MPa

Max. Betriebsdruck 0,7 MPa

Min. Betriebsdruck A1) 0,001 MPa

Umgebungs- und Medientemperatur

-5 bis +80°C (nicht gefroren)

Schmierung A" 2)

nicht erforderlich (lebensdauergeschmiert)

Hubtoleranz

+1.0
0

Insgesamt Versorgungsdruck 0,1 MPa

100 cm®/max.

zulassige | Versorgungsdruck 0,3 MPa

500 cm®/max.

Leckage

Versorgungsdruck 0,5 MPa

1000 cm®/max.

Anm. 1) AuBer Gewicht beweglicher Teile.
Anm. 2) Siehe auch die Sicherheitshinweise zur Schmierung auf Seite 22.

Nennleistung des Zylinders

g N
Kolben-g (mm) (Gewicht beweglicher Teile| Gesamtgewicht Kolben-¢ | Kolbenflache Betriebsdruck (MPa)

4 4 43 (mm) (mm?) 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7
6 8 55 4 12.6 1.3 2.6 3.9 5.2 6.5 7.8 9.1
10 24 96 6 28.3 2.8 5.6 8.4 11.2 14.0 16.8 19.6
16 62 161 10 78.5 7.9 15.7 23.6 31.4 39.3 47.1 55.0
20 103 239 16 196.1 19.6 39.2 58.9 78.4 98.1 117.7 137.3

20 314.2 31.4 62.8 94.3 125.7 157.1 188.5 219.9

21

O
3




Leichtlaufzylinder (einfach wirkend)
metallisch dichtend

Serie MQP

Konstruktion

XEE

7 Stiickliste
’ A ‘ Pos. Beschreibung Material Anm.
. 1 Kolbenstange spezieller Edelstahl
] i 2 Laufbuchse spezieller Edelstahl
\ 3 Zylinderrohr Aluminiumlegierung harteloxiert
| 4 Schraube Werkzeugstahl
_ _ _ _ }* 5 Dampfungsring | Fluorkautschuk (FPM)
6 0O-Ring NBR
i 7 Sicherungsring Werkzeugstahl vernickelt
8 Stopfen Werkzeugstahl vernickelt
ol igh
Abmessungen
o4, 06 90° M5 F

210 Senkungstiefe 1,5

oD
1
1
@/
T
ol

2-OA effektive Tiefe RA

2-gN durchgehend L B

010, 016, 20

M5 F 2 x 4-00B 2 x 4-OA effektive Tiefe RA
\J‘ Senkungstiefe RB
R i 2
WL f
(3] [ 2 o U U _
° i it S
O
<
: NG
a ~ _ _ 3 = Sl w
3 o =
 — < I
] 1 T
- -————F elle '
L B ‘ M=*0-2 ‘
A E
(mm)
- Anm.)
Kolben-0 |, | g | ¢ D E|F |1 |L|M|N OA |OB|RA|RB
(mm)
4 41 |38 |SR3 | 4 — |9 | 22| 3 [16 |32 M3 —| 6| —
6 41 |38 |SR5 | 6 — |9 | 24| 3 |18 |32 M3 6 | —
10 46.5|41.5|SR8 |10 29 | 55| 3 | 5 |20 |35 M4 65| 7| 4
16 49 |44 |SR12 |16 36 | 55| 47 | 5 |255]| 5.4 M6 10 | 7
20 52.5 | 47.5 |SR15 |20(19) | 40 | 55 | 52 | 5 |28 | 5.4 M6 9 |10 7

Anm.) Angaben in () geben den Durchmesser des Kolbenstangenendes an.

O

SMC

22



Serie MQP

Al

Produktspezifische Sicherheitshinweise

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

| Betrieb |

] Betrieb

AAchtung

. Blasen Sie bei der Montage die Leitungen durch und
vergewissern Sie sich, dass Schmutz und Splitter
usw. nicht in den Zylinder geraten.

2. Installieren Sie einen Luftfilter mit einem Filtrationsgrad von
max. 5 um auf der Einlassseite. Verwenden Sie auBerdem zur
Steuerung bei niedrigen Geschwindigkeiten oder geregelter
Leistung Reinluft (Taupunkttemperatur bei atmosphérischem
Druck max. -10°C). Ebenso wird die Installation eines
Mikrofilters (Filtrationsgrad max. 0,3 um) empfohlen.

3. Verwenden Sie bei Zylinderbetrieb mit
Magnetventilen eine Ausfiihrung mit Stahischieber.
Bei Verwendung eines weichdichtenden Schiebers
kann es durch vom Hauptventil verspriihtes Fett zur
Erhéhung des Betriebswiderstandes kommen.

4. Dieser Zylinder kann nicht bis zu seinem Hubende verwendet
werden. Verwenden Sie einen Zwischenhub von 10 mm.

5. Das Kolbenstangenende sollte nicht direkt am Gerat
oder dem Werkstlick angebracht werden. Stellen Sie
auBerdem sicher, dass die dem Kolbenstangenende
gegeniiberliegende Seite zur Punktberiihrung am
Kugelgelenk des Kolbenstangenendes flach ist.

Gerat, Werkstlck usw. I

=

Punktberihrung

Die Kolbenstange des Zylinders besteht aus warmebehandeltem
Edelstahl (HRC60). Die Rauigkeit der Kontaktoberflache
angebrachter Teile (Gerate, Werkstlicke usw.) sollte Rz6.3 und
das Material mindestens HB100 sein (Aluminiummaterial: 2000er
oder 7000er oder gleichwertig). Sind héhere Prazision oder
langere Lebensdauer erforderlich, empfehlen wir die Verwendung
von warmebehandeltem Material + flach poliertem, maschinell
bearbeitetem Material (Rz0.8).

Auch wenn das Schmieren der Oberflachen einen weicheren
Betrieb und geringere Abrasion gewahrleisten, ist darauf zu
achten, dass kein Schmiermittel auf die Gleitfliche des Zylinders
gerat.

23

O

6. Stellen Sie bei den Anschlussarbeiten sicher, dass
die Kolbenstangenachse mit der Last und der
Bewegungsrichtung fluchtet.

Der zuldssige Winkel der Montageflache des
Zylinders an einer Anlage sollte max. 3° betragen.

(max. wird empfohlen.) Bei inkorrekter Ausrichtung
kommt es voraussichtlich zur Einwirkung einer
Querlast auf die Kolbenstange und zum Verrutschen
des Kontaktpunktes. Dadurch wird der Schub
reduziert oder verteilt und es kommt evil. zu
Funktionsstérungen.

-l

s May.

(1° max. wird empfohlen.)

Gerat, Werkstlck usw: I

] Zerlegen \

A\ Achtung

1. Die Bauteile des Zylinder (metallisch dichtend) sind
innerhalb genauer Toleranzgrenzen gefertigt und
diirfen daher nicht zerlegt werden.

| Schmierung |

/A\Achtung

1. Schmierung von dauergeschmierten Zylindern

Bei Steuerung niedriger Geschwindigkeiten oder geregelter
Leistung nicht schmieren. Andernfalls kann es durch Viskositét
und Oberflachenspannung des Ols zu Veradnderungen des
Betriebswiderstandes kommen. Verwenden Sie auBBerdem bei
Zylinderbetrieb mit Magnetventilen eine Ausfihrung mit
Stahlschieber. Bei Verwendung eines weichdichtenden
Schiebers kann es durch vom Hauptventil versprilhtes Fett zur
Erhéhung des Betriebswiderstandes kommen.

Auch bei hohen Geschwindigkeiten ist Schmieren nicht
erforderlich. Sollte das System dennoch geschmiert werden,
verwenden Sie Turbinendl Klasse 1 (ohne Zusatze) ISO VG32.
(Verwenden Sie kein Spindel- oder Maschinendl).

SvC



serie MQQ/MQM/MQP
Sicherheitsvorschriften

Diese Sicherheitsvorschriften sollen vor gefahrlichen Situationen und/oder
Sachschéaden schitzen. In den Vorschriften wird die Schwere der potentiellen Gefahren
durch die Gefahrenworte «Achtung», «Warnung» oder «Gefahr» bezeichnet. Um die
Sicherheit zu gewabhrleisten, stellen Sie die Beachtung der 1ISO4414 Hinweis 1) J|S B 8370
Hinweis 2) ynd anderer Sicherheitsvorschriften sicher.

A AC htu n g . Bedienungsfehler kénnen zu geféhrlichen Situationen fiir Personen oder Sachschéaden fuhren.

A Warn u n g . Bedienungsfehler kénnen zu schweren Verletzungen oder zu Sachschéaden flihren.

A Gefah r = Unter auBergewdhnlichen Bedingungen kénnen schwere Verletzungen oder umfangreiche
Sachschéaden die Folge sein.

Hinweis 1) ISO 4414: Industrieroboter - Sicherheit
Note 2) JIS 8370: Sicherheitsstandard fiir Robotik

1.

/\ Warnung

Verantwortlich fiir die Kompatibilitidt bzw. Eignung ausgewéahiter Pneumatik-
Komponenten ist die Person, die das Pneumatiksystem (Schaltplan) erstellt
oder dessen Spezifikation festlegt.

Da SMC-Komponenten unter verschiedensten Betriebsbedingungen eingesetzt werden kénnen, darf die Entscheidung
Uber deren Eignung fiir einen bestimmten Anwendungsfall erst nach genauer Analyse und/oder Tests erfolgen, mit
denen die Erflillung der spezifischen Anforderungen uberpruft wird. Die Erflllung der zu erwartenden Leistung sowie die
Gewahrleistung der Sicherheit liegt in der Verantwortung der Person, die die Systemkompatibiliét festgestellt hat. Diese
Person muss an Hand der neuesten Kataloginformation sténdig die Eignung aller angegebenen Teile Uberpriifen und
dabei im Zuge der Systemkonfiguration alle Méglichkeiten eines Gerateausfalls ausreichend beriicksichtigen.

Druckluftbetriebene Maschinen und Anlagen diirfen nur von ausgebildetem
Personal betrieben werden.

Druckluft kann gefahrlich sein, wenn ein Bediener mit deren Umgang nicht vertraut ist. Montage, Inbetriebnahme und
Wartung von Druckluftsystemen sollte nur von ausgebildetem und erfahrenem Personal vorgenommen werden.

Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen oder der Ausbau einzelner

Komponenten diirfen erst dann vorgenommen werden, wenn die

nachfolgenden Sicherheitshinweise beachtet werden:

1. Inspektions- oder Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen dirfen erst dann ausgefuhrt werden, wenn
Uberpruft wurde, dass dieselben sich in sicheren und gesperrten Schaltzustdnden (Regelpositionen) befinden.

2. Sollen Bauteile bzw. Komponenten entfernt werden, dann zunachst Punkt 1) sicherstellen.
Unterbrechen Sie dann die Druckversorgung fiir diese Komponenten und machen Sie das
komplette System durch Entliften drucklos.

3. Vor dem erneuten Start der Maschine bzw. Anlage sind MaBnahmen zu treffen, mit denen
verhindert wird, dass Zylinderkolbenstangen usw. plétzlich herausschieBen (z.B. durch den Einbau
von SMC-Startverzdégerungsventilen flir langsamen Druckaufbau im Pneumatiksystem.)

Bitte nehmen Sie Verbindung zu SMC auf, wenn das Produkt unter einer der

nachfolgenden Bedingungen eingesetzt werden soll:

1. Einsatz- bzw. Umgebungsbedingungen, die von den angegebenen technischen Daten abweichen
oder bei Einsatz des Produktes im AuBBenbereich.

2. Einbau innerhalb von Maschinen und Anlagen, die in Verbindung mit Kernenergie, Eisenbahnen, Luftfahrt,
Kraftfahrzeugen, medizinischem Gerét, Lebensmitteln und Getranken, Geraten fur Freizeit und Erholung,
Notauschaltkreisen, Stanz- und Pressenanwendungen oder Sicherheitsausristung eingesetzt werden.

3. Anwendungen, bei denen die Mdglichkeit von Schéaden an Personen, Sachwerten oder Tieren
besteht, und die eine besondere Sicherheitsanalyse verlangen.

Ruckseite 1

SMVC

O



Al

Sicherheitshinweise zur Auslegung

A Warnun

1.

Es besteht die %efahr von gefahrlichen, abrupten
Bewegungen der Pneumatikz¥lin er, wenn gleitende Teile
der Anlage durch externe Kréfte verdreht werden o.A.
Dabei besteht Verletzungsgefahr, z. B. durch ein MitreiBen der Hande
oder FiBe in die Anlage, oder die Anlage selbst kann beschédigt werden.
Daher ist die Anlage auf einen gleichmaBigen Betrieb einzustellen und so
zu konzipieren, dass derartigen Risiken vorgebeugt wird.

. Eine Schutzabdeckung wird empfohlen, um die

Verletzungsgefahr so gering wie méglich zu halten.
Wenn ein feststehendes Objekt und bewegliche Zylinderteile sich
nahe beeinander befinden, besteht Verletzungsgefahr. Konstruieren
Sie die Anlage so, dass Koérperkontakt vermieden wird.

. Ziehen Sie alle feststehenden und angeschlossenen

Teile so fest, dass sie sich nicht I6sen kénnen.
Insbesondere wenn ein Zylinder mit hoher Geschwindigkeit betrieben
oder an Orten mit starken Vibrationserscheinungen aufgestellt wird,
ist sicherzustellen, dass alle Teile fest angezogen bleiben.

. Eventuell kann eine Verzégerungsschaltung

oder ein StoBdampfer erforderlich sein.

Wird ein Objekt mit hoher Geschwindigkeit angetrieben oder ist die Last
sehr schwer, reicht die zylindereigene D&mpfung nicht aus, um den
Aufprall zu absorbieren. Bauen Sie eine Verzdgerungsschaltung ein, um
die Geschwindigkeit vor dem Dampfungsvorgang zu reduzieren, oder
installieren Sie einen externen Sto3d&mpfer, um den Aufprall aufzufangen.
In diesem Fall muss auch die Steifigkeit der Anlage Uberprift werden.

. Ziehen Sie einen méglichen Betriebsdruckabfall

durch Stromausfall usw. in Betracht.

Wird ein Zylinder in einem Klemmmechanismus verwendet, besteht die
Gefahr, dass Werkstiicke herunterfallen, wenn die Klemmkraft
aufgrund eines durch einen Stromausfall o.A . verursachten
Systemdruckabfalls nachlésst. Daher sind Schutzvorrichtungen zu
installieren, um Personen- und/oder Sachschaden zu verhindern. Auch
bei hangenden Systemen und Hebevorrichtungen sind
SchutzmaBnahmen gegen ein Herabfallen von Werksticken zu treffen.

. Ziehen Sie einen moéglichen Ausfall der

Energieversorgung in Betracht.

Es sind MaBnahmen zu treffen, um Personen- und Sachschaden
zu vermeiden, wenn die Energieversorgung bei pneumatisch,
elektrisch oder hydraulisch gesteuerten Systemen ausfallt.

. Konzipieren Sie entsprechende Schaltungen zur

Vermeidung abrupter Bewegungen angetriebener Objekte.
Wenn ein Zylinder Uber ein Wegeventil (Mittelstellung offen) betrieben wird
oder wenn nach dem Entliften des Restdrucks aus dem Schaltkreis erneut
angefahren wird usw., fahren der Kolben und das angetriebene Objekt
abrupt und mit hoher Geschwindigkeit an, weil Druck im Zylinderinneren
fehlt, wenn der Zylinder einseitig druckbeaufschlagt wird. Deshalb sind die
Ausriistungen so zu wéhlen und die Schaltungen so zu konzipieren, dass
abrupte Bewegungen verhindert werden und sich damit die Gefahr von
Verletzungen und/oder Sché&den an der Anlage reduziert.

. Ziehen Sie mogliche Notausschaltungen in Betracht.

Konzipieren Sie das System so, dass keine Personen- oder
Sachschaden entstehen, wenn die Anlage durch eine manuelle
Notausschaltung, das Auslésen einer Sicherheitsvorrichtung bzw.
unter nicht normalen Bedingungen wie Stromausfall angehalten wird.

. Befolgen Sie die zum erneuten Anfahren nach einer

Notausschaltung oder einem unvorhergesehenen
Stillstand erforderlichen Schritte.

Konzipieren Sie das System so, dass bei einem erneuten Anfahren
keine Personen- oder Sachschaden verursacht werden kdnnen.
Installieren Sie eine manuelle Sicherheitsvorrichtung, wenn der
Zylinder wieder in Grundstellung gebracht werden muss.

Ruckseite 2

O

Serie MQQ/MQM/MQP
Sicherheitshinweise zum Antrieb 1

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

L Auswahl |
/A Warnung

1.

Beachten Sie die technischen Daten.

Die in diesem Katalog présentierten Produkte sind flir den Einsatz in
industriellen pneumatischen Anlagen konzipiert. Wenn die Produkte
unter Bedingungen eingesetzt werden, bei denen Druck und/oder
Temperatur auBerhalb der angegebenen Bereichsgrenzen liegen,
kénnen Schaden und/oder Funktionsstérungen auftreten. Vermeiden Sie
einen Einsatz unter solchen Bedingungen. (Siehe technische Daten.)
Wenden Sie sich an SMC, wenn ein anderes Medium als Druckluft
verwendet werden soll.

. Anhalten in Zwischenstellung

Wird der Zylinderkolben mittels eines 5/3-Wege-Steuerventils mit
geschlossener Mittelstellung auf einer Zwischenstellung angehalten,
kann diese Stellung aufgrund der Bauweise des Stahlschiebers
nicht Uber einen l&ngeren Zeitraum gehalten werden.

A Achtung

1.

Betreiben Sie den Kolben in einem Betriebsbereich
der gewahrleistet, dass am Hubende keine
Beschéadigung durch den Aufprall entsteht.

Bei Steuerung der Zylinderleistung keinen Drosselschaltkreis
mit einem Drosselriickschlagventil o0.A. erzeugen.
Andernfalls féllt der Druck im Innern des Zylinders ab und
eine Steuerung ist nicht mehr moglich. Stellen Sie die
Steuerung der Wirkung mittels Drucksteuerung sicher.

A\ Achtung

1.

SMC

. Beugen

Richten Sie beim AnschlieBen die
Kolbenstangenachse mit der Last- und der
Bewegungsrichtung aus.

Bei inkorrekter Ausrichtung kénnen die Kolbenstange und das
Zylinderrohr verdreht werden, was aufgrund der Reibung Schéden
an der  Zylinderrohrinnenseite, den Lagern, der
Kolbenstangenoberflache, den Dichtungen usw. verursachen kann.

. Bei Verwendung einer externen Fiihrung,

(nicht MQP), befestigen Sie die Last so am
Kolbenstangenende, dass Last und Fiihrung
einander wahrend des Hubes nicht behindern.

. Die gleitenden Teile von Zylinderrohr oder

Kolbenstange diirfen nicht durch Schlage
oder Festhalten mit anderen Gegenstédnden
zerkratzt oder verbeult werden.

Die  Kolbendurchmesser sind innerhalb  genauer
Toleranzgrenzen gefertigt, so dass bereits eine leichte
Verformung Funktionsstérungen verursachen kann. AuBerdem
kénnen Kratzer oder Beulen an der Kolbenstange die
Dichtungen beschadigen und Luftleckagen verursachen.

Sie ReibverschleiBungen von
drehenden Bauteilen vor.

Verhindern Sie ReibverschleiBungen von drehenden Teilen
(Stifte usw.) durch regelméBiges Auftragen von Schmierfett.



Al

A\ Achtung

5. Verwenden Sie das Gerat erst, wenn Sie
sicherstellen kénnen, dass es korrekt funktioniert.
Nach Montage-, Reparatur-, Anderungsarbeiten usw. die
Druckluft- und Stromversorgung anschlieBen und mit Hilfe
geeigneter Funktions- und Dichtheitskontrollen die korrekte
Montage Uberprufen.

6. Betriebshandbuch

Der Einbau der Produkte darf erst erfolgen, nachdem das
Handbuch aufmerksam durchgelesen und sein Inhalt verstanden
wurde . Bewahren Sie das Betriebshandbuch auBerdem so auf,
dass jederzeit Einsicht genommen werden kann.

| Druckluftanschluss |
AAchtung

. Vorbereitende MaBnahmen
Die Leitungen vor dem AnschlieBen grindlich auswaschen oder
mit Druckluft ausblasen, um Splitter, Schneiddl und andere
Verunreinigungen aus dem Leitungsinneren zu entfernen.

2. Verwendung von Dichtband
Achten Sie beim Zusammenschrauben der Leitungen und der
Schraubverbindungen darauf, dass weder Splitter von den
Leitungsgewinden noch Dichtungsmaterial in die Leitungen gelangen.
Lassen Sie auBerdem bei Gebrauch von Dichtband am Ende
der Leitungen/Verschraubungen 1,5 bis 2 Gewindegange frei.

Montage

Wickelrichtung

| Schmierung
A\ Achtung

1. Schmieren von lebensdauergeschmierten Zylindern

Bei Steuerung niedriger Geschwindigkeiten oder geregelter
Leistung nicht schmieren. Andernfalls kann es durch

Viskositdt und Oberflachenspannung des Ols zu
Veradnderungen des Betriebswiderstandes kommen.
Verwenden Sie auBerdem bei Zylinderbetrieb mit

Magnetventilen eine Ausfllhrung mit Stahlschieber. Bei
Verwendung eines weichdichtenden Schiebers kann es
durch vom Hauptventil versprihtes Fett zur Erhéhung des
Betriebswiderstandes kommen.

Auch bei hohen Geschwindigkeiten ist Schmieren nicht
erforderlich. Sollte das System dennoch geschmiert werden,
verwenden Sie Turbinendl Klasse 1 (ohne Zuséatze) ISO
VG32. (Verwenden Sie kein Spindel- oder Maschinendl).

/A Warnung

1. Verwenden Sie saubere Druckluft.
Verwenden Sie keine Druckluft, die Chemikalien, synthetische
Ole mit organischen Lésungsmitteln, Salze oder atzende
Gase usw. enthalt, da dies zu Schaden oder
Funktionsstérungen fihren kann.

O

SMVC

Serie MQQ/MQM/MQP
Sicherheitshinweise zum Antrieb 2

Vor der Inbetriebnahme durchlesen.

/\ Achtung

1. Installieren Sie Luftfilter.

Installieren Sie Luftfilter an der Eingangsseite der Ventile. Der
Filtrationsgrad sollte mindestens 5 um betragen. Verwenden Sie
auBerdem zur Steuerung bei niedrigen Geschwindigkeiten oder
geregelter Leistung Reinluft (Taupunkttemperatur bei
atmosphérischem Druck max. —10°C). Ebenso wird die Installation
eines Mikrofilters (Filtrationsgrad min. 0,3 um) oder Mikrofiltern der
Serien AM + AMD (Filtrationsvermdgen min. 0,01 um) empfohlen.

. Installieren Sie einen Nachkiihler, Lufttrockner
oder Wasserabscheider (Kondensatablass).
Druckluft, die groBe Mengen an Kondensat enthalt, kann
Fehlfunktionen der Ventile oder anderer Pneumatikgerate
verursachen. Um dem vorzubeugen, muss ein Lufttrockner,
Nachkuhler, Wasserabscheider o0.A. installiert werden.

. Verwenden Sie das Produkt innerhalb der angegebenen
Medien- und Umgebungstemperaturbereiche.

Verhindern Sie ein Gefrieren bei Temperaturen unter 5°C, da durch
gefrierende Feuchtigkeit im System Sché&den an Dichtungen sowie
Funktionsstérungen verursacht werden kénnen.

Weitere Details zur Druckluftqualitat finden Sie im “Best
Pneumatics".

/A Warnung

1. Nicht in korrosiven Umgebungen verwenden.

2. Schiitzen Sie die Kolbenstange in staubigen
Einsatzumgebungen oder an Orten, an denen das
Produkt stindig Wasser- oder Olspritzern usw.
ausgesetzt ist, mit einer geeigneten Abdeckung.

A\ Warnung

1. Fihren Sie die Instandhaltungsarbeiten geman
den Angaben im Betriebshandbuch aus.

Bei unsachgemaBer Handhabung kann es zu Fehlfunktionen
oder Schaden an Maschinen und Anlagen kommen.

2. Ausbau von Bauteilen und Zufiihren/Ablassen
von Druckluft

Stellen Sie vor dem Ausbau einer Anlage oder eines Gerates
sicher, dass die geeigneten MaBnahmen getroffen wurden, um
ein Herunterfallen bzw. eine unvorhergesehene Bewegung
von angetriebenen Objekten und Gerédten zu verhindern.
Schalten Sie anschlieBend die Stromversorgung aus und
reduzieren Sie den Systemdruck auf Null. Erst dann duirfen
Maschinen und Gerate abgebaut werden.

Gehen Sie bei der Wiederinbetriebnahme vorsichtig vor und
stellen Sie sicher, dass geeignete Vorkehrungen getroffen
wurden, um ein abruptes Anfahren des Zylinder zu vermeiden.

/A Achtung

1. Kondensatablass

Lassen Sie das Kondensat, das sich in den Luftfiltern
ansammelt, regelmaBig ab. (Siehe technische Daten).

N

w

Ruckseite 3



O

EUROPEAN SUBSIDIARIES:

SMC.

= Austria

SMC Pneumatik GmbH (Austria).
Girakstrasse 8, A-2100 Korneuburg
Phone: +43 2262-622800, Fax: +43 2262-62285
E-mail: office@smc.at

http://www.smc.at

l] Belgium

SMC Pneumatics N.V./S.A.
Nijverheidsstraat 20, B-2160 Wommelgem
Phone: +32 (0)3-355-1464, Fax: +32 (0)3-355-1466
E-mail: info@smcpneumatics.be
http://www.smcpneumatics.be

i Bulgaria

SMC Industrial Automation Bulgaria EOOD
Business Park Sofia, Building 8 - 6th floor, BG-1715 Sofia
Phone:+359 2 9744492, Fax:+359 2 9744519
E-mail: office@smc.bg

http://www.smc.bg

Croatia

SMC Industrijska automatika d.o.o.
Crnomerec 12, HR-10000 ZAGREB

Phone: +385 1 377 66 74, Fax: +385 1 377 66 74
E-mail: office @smc.hr

http://www.smc.hr

i Czech Republic

SMC Industrial Automation CZ s.r.o.
Hudcova 78a, CZ-61200 Brno

Phone: +420 5 414 24611, Fax: +420 5 412 18034
E-mail: office @smc.cz

http://www.smc.cz

- Denmark

SMC Pneumatik A/S

Egeskovvej 1, DK-8700 Horsens

Phone: +45 70252900, Fax: +45 70252901
E-mail: smc@smcdk.com
http://www.smcdk.com

5 Estonia

SMC Pneumatics Estonia OU

Laki 12, 106 21 Tallinn

Phone: +372 6510370, Fax: +372 65110371
E-mail: smc@smcpneumatics.ee
http://www.smcpneumatics.ee

E Finland

SMC Pneumatics Finland Oy

PL72, Tiistinniityntie 4, SF-02231 ESPOO
Phone: +358 207 513513, Fax: +358 207 513595
E-mail: smcfi@smc.fi

http://www.smc.fi

.I.

-

France

SMC Pneumatique, S.A.

1, Boulevard de Strashourg, Parc Gustave Eiffel
Bussy Saint Georges F-77607 Marne La Vallee Cedex 3
Phone: +33 (0)1-6476 1000, Fax: +33 (0)1-6476 1010
E-mail: contact@smc-france.fr
http://www.smc-france.fr

1

Germany

SMC Pneumatik GmbH

Boschring 13-15, D-63329 Egelsbach
Phone: +49 (0)6103-4020, Fax: +49 (0)6103-402139
E-mail: info@smc-pneumatik.de
http://www.smc-pneumatik.de

li

Greece

SMC Hellas EPE

Anagenniseos 7-9 - P.C. 14342. N. Philadelphia, Athens
Phone: +30-210-2717265, Fax: +30-210-2717766
E-mail: sales@smchellas.gr
http://www.smchellas.gr

|

Hungary

SMC Hungary Ipari Automatizalasi Kift.
Torbagy ut 19, H-2045 Toérokbalint
Phone: +36 23 511 390, Fax: +36 23 511 391
E-mail: office @smc.hu
http://www.smc.hu

Ireland

SMC Pneumatics (Ireland) Ltd.

2002 Citywest Business Campus, Naas Road, Saggart, Co. Dublin
Phone: +353 (0)1-403 9000, Fax: +353 (0)1-464-0500
E-mail: sales @ smcpneumatics.ie
http://www.smcpneumatics.ie

l] Italy

SMC ltalia S.p.A

Via Garibaldi 62, I-20061 Carugate, (Milano)
Phone: +39 (0)2-92711, Fax: +39 (0)2-9271365
E-mail: mailbox @ smcitalia.it
http://www.smcitalia.it

= Latvia

SMC Pneumatics Latvia SIA

Smerla 1-705, Riga LV-1006

Phone: +371 781-77-00, Fax: +371 781-77-01
E-mail: info@smclv.lv
http://www.smclv.lv

i Lithuania

SMC Pneumatics Lietuva, UAB
Oslo g.1, LT-04123 Vilnius
Phone: +370 5 264 81 26, Fax: +370 5 264 81 26

= Netherlands

SMC Pneumatics BV

De Ruyterkade 120, NL-1011 AB Amsterdam
Phone: +31 (0)20-5318888, Fax: +31 (0)20-5318880
E-mail: info@smcpneumatics.nl
http://www.smcpneumatics.nl

[
j ’7 Norway

SMC Pneumatics Norway A/S

Vollsveien 13 C, Granfos Neeringspark N-1366 Lysaker
Tel: +47 67 12 90 20, Fax: +47 67 12 90 21
E-mail: post@smc-norge.no
http://www.smc-norge.no

; Poland

SMC Industrial Automation Polska Sp.z.0.0.
ul. Poloneza 89, PL-02-826 Warszawa,

Phone: +48 22 211 9600, Fax: +48 22 211 9617
E-mail: office @smc.pl

http://www.smc.pl

“ Portugal

SMC Sucursal Portugal, S.A.

Rua de Eng® Ferreira Dias 452, 4100-246 Porto
Phone: +351 226 166 570, Fax: +351 226 166 589
E-mail: postpt@smc.smces.es
http://www.smc.eu

I I Romania

SMC Romania srl

Str Frunzei 29, Sector 2, Bucharest

Phone: +40 213205111, Fax: +40 213261489
E-mail: smcromania@smcromania.ro
http://www.smcromania.ro

i Russia

SMC Pneumatik LLC.

4B Sverdlovskaja nab, St. Petersburg 195009
Phone.:+7 812 718 5445, Fax:+7 812 718 5449

E-mail: info@smc-pneumatik.ru
http://www.smc-pneumatik.ru

Slovakia
SMC Priemyselna Automatizacia, s.r.o.
Fatranskd 1223, 01301 Teplicka Nad Vahom
Phone: +421 41 3213212 - 6 Fax: +421 41 3213210
E-mail: office @smc.sk
http://www.smc.sk

E Slovenia

SMC industrijska Avtomatika d.o.o.
Mirnska cesta 7, SI-8210 Trebnje

Phone: +386 7 3885412 Fax: +386 7 3885435
E-mail: office@smc.si

http://www.smc.si

Emmmm—— Spain

SMC Espafia, S.A.

Zuazobidea 14, 01015 Vitoria

Phone: +34 945-184 100, Fax: +34 945-184 124
E-mail: post@smc.smces.es
http://www.smc.eu

-I Sweden

SMC Pneumatics Sweden AB
Ekhagsvagen 29-31, S-141 71 Huddinge
Phone: +46 (0)8-603 12 00, Fax: +46 (0)8-603 12 90
E-mail: post@smcpneumatics.se
http://www.smc.nu

-I Switzerland

SMC Pneumatik AG

Dorfstrasse 7, CH-8484 Weisslingen

Phone: +41 (0)52-396-3131, Fax: +41 (0)52-396-3191
E-mail: info@smc.ch

http://www.smc.ch

Turkey

Entek Pnématik San. ve Tic. A*.

Perpa Ticaret Merkezi B Blok Kat:11 No: 1625, TR-34386, Okmeydani, Istanbul
Phone: +90 (0)212-444-0762, Fax: +90 (0)212-221-1519
E-mail: smc @entek.com.tr
http://www.entek.com.tr

UK

SMC Pneumatics (UK) Ltd

Vincent Avenue, Crownhill, Milton Keynes, MK8 0AN
Phone: +44 (0)800 1382930 Fax: +44 (0)1908-555064
E-mail: sales@smcpneumatics.co.uk
http://www.smcpneumatics.co.uk

OTHER SUBSIDIARIES WORLDWIDE:

ARGENTINA, AUSTRALIA, BOLIVIA, BRASIL, CANADA, CHILE,
CHINA, HONG KONG, INDIA, INDONESIA, MALAYSIA, MEXICO,
NEW ZEALAND, PHILIPPINES, SINGAPORE, SOUTH KOREA,
TAIWAN, THAILAND, USA, VENEZUELA

http://www.smc.eu
http://www.smcworld.com

SMC CORPORATION Akihabara UDX 15F, 4-14-1, Sotokanda, Chiyoda-ku, Tokyo 101-0021, JAPAN Phone: 03-5207-8249 FAX: 03-5298-5362

1st printing JU printing NO 30 Printed in Spain

Specifications are subject to change without prior notice
and any obligation on the part of the manufacturer.



